
TP 1 – Installation d’OS virtualisés 
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Il s’agit de reproduire la topologie de réseau figurant ci-dessous en créant à l’aide de VirtualBox un 

environnement virtuel. Deux machines virtuelles seront mises en œuvre : un ordinateur desktop (avec 

environnement de bureau) fonctionnant sous Linux Debian 13 « Trixie » (DEB13Desktop) et un 

serveur Linux (sans environnement de bureau) fonctionnant également sous Debian 13 

(DEB13Server). Ces VM serviront à la découverte de VirtualBox ainsi qu’aux TP suivants. 

 
 

Un logiciel de virtualisation (hyperviseur), VirtualBox dans notre cas, exécute différentes machines 

virtuelles sur une machine physique appelée système hôte. Chaque machine virtuelle avec son 

système d’exploitation s’enregistre sur un disque interne du système hôte ou sur un disque externe - 

ce qui sera votre cas - dans un fichier séparé d’extension .vdi (disque dur virtuel). 

Installation de VirtualBox sur Windows : 

Le logiciel se trouve sur l’URL https://www.virtualbox.org/wiki/Downloads depuis le lien 

Windows hosts. L’installation se passe ensuite normalement en exécutant le logiciel d’installation 

avec tous les choix par défaut. Il faut également installer les extensions depuis le lien Accept and 

download : 

https://www.virtualbox.org/wiki/Downloads
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On constate la création de l’interface virtuelle utilisée pour le mode « Réseau privé hôte » : 

 

➔ Veillez à travailler avec la dernière mise à jour. 

1.1. Création des machines virtuelles 

1.1.1. Création de la VM poste de travail. 

▪ Lancez Oracle VM VirtualBox puis, depuis le Gestionnaire de machines, cliquez sur le bouton 

Nouvelle. 
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▪ Donnez un nom à la machine virtuelle (DEB13Desktop) et choisissez le système d’exploitation 

Linux Debian (64-bit). 

 

▪ Mémoire vive à allouer à la machine virtuelle : 2 048 Mo ; 2 processeurs. 

 

▪ Créez un nouveau disque dur virtuel (dynamiquement alloué) de type VDI : 20 Go. 

Sélectionnez votre 

disque externe 
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▪ Dans le Gestionnaire de machines, votre VM étant sélectionné, cliquez sur Configuration. Le 

menu Paramètres s’ouvre. Dans Système/Carte mère et Système/Processeur, vérifiez vos 

choix en termes de mémoire vive et de nombre de processeurs. 

▪ Dans Affichage, portez la Mémoire Vidéo à 128 Mo. 

1.1.2. Création de la VM serveur. 

▪ Cliquez sur le bouton Nouvelle. 

▪ Donnez un nom à la machine virtuelle (DEB13Server) et choisissez le système d’exploitation 

Linux Debian (64-bit). 

▪ Mémoire vive à allouer à la machine virtuelle : 2 048 Mo ; sélectionnez 2 processeurs. 

▪ Créez un nouveau disque dur virtuel : 30 Go. 

▪ Dans Affichage, affectez 128 Mo de mémoire vidéo. 

1.2. Connexion réseau sous VirtualBox. 

Les différents modes de connexion d’une carte réseau virtuelle sont les suivants : 

NAT 

La carte réseau de la machine virtuelle est connectée à un routeur NAT virtuel par l’intermédiaire 

duquel elle bénéficie de la connexion Internet de la machine hôte tout en étant placée sur un 

réseau virtuel indépendant de la machine physique. C’est le mode de départ à la création de la 

machine virtuelle. La machine virtuelle dont la carte réseau est en mode NAT obtient l’adresse IP 

10.0.2.15 et bénéficie uniquement d’un accès internet. 

Accès par pont 

La carte réseau de la machine virtuelle est connectée par un pont virtuel (bridge) à la carte réseau 

de la machine physique, et donc au switch physique auquel la machine hôte est elle-même 

connectée. Tout se passe comme si la machine virtuelle était branchée directement sur le switch 

physique. 

Réseau interne 
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La carte réseau de la machine virtuelle est connectée à un réseau virtuel que l’on peut se représenter 

sous la forme d’un switch virtuel désigné par un nom. Toutes les cartes réseau connectées au même 

réseau interne sont donc considérées comme étant branchées sur le même switch virtuel. 

Réseau privé hôte 

Il s’agit d’un type particulier de réseau interne. Une carte réseau virtuelle est créée à l’installation 

de VirtualBox sur le système hôte (VirtualBox Host Only Ethernet Adapter). Une machine virtuelle 

dont la carte est connectée au réseau privé hôte peut communiquer avec la machine hôte : le réseau 

privé hôte dispose d’un serveur DHCP virtuel délivrant des adresses dans le réseau 192.168.56.0. 

▪ Dans le Gestionnaire de machines, cliquez dans Configuration sur le menu Réseau. Les cartes 

réseau sont configurées par défaut en mode NAT ce qui est parfait pour l’installation de l’OS. 

 

Dans le TP2, vous serez amené à configurer les cartes réseau des deux machines virtuelles en 

mode Réseau interne en lieu et place d’une configuration en mode NAT. 

1.3. Installation de l’OS sur la machine poste de travail 

▪ Cliquez sur le menu Stockage, puis sur le lecteur CD/DVD. Sur la droite, allez rechercher le 

fichier ISO « debian-13.0.0-amd64-DVD-1.iso » (récupéré sur Aviateur). Validez par OK. 

  

▪ Cliquez sur Démarrer pour lancer la machine virtuelle. Elle boote sur l’ISO figurant dans 

votre lecteur CD/DVD. L’installation démarre.  

▪ Choisissez Graphical Install : 
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Azerty0 
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Important 
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deb.debian.org 

(votre serveur Miroir) 

Pas de serveur proxy http/https dans le 

réseau SIO contrairement au réseau IACA 
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Deb13Desktop : 

environnement de bureau 

Important 

Le programme de démarrage Grub 

lance le chargement de l’OS au 

démarrage de votre machine 
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1.4. La commande apt-get update 

▪ Depuis la zone de recherche, lancez une console (Terminal). Saisissez la commande su - root ou 

su - pour saisir par la suite les commandes en tant que root. 

 

 

▪ Ouvrez le fichier /etc/apt/sources.list à l’aide de l’éditeur Nano afin de consulter les « sources » 

(serveurs de dépôt Debian) à partir desquelles les paquets à télécharger par la suite seront 

obtenus : 
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▪ Quittez ensuite Nano avec Ctrl + X. 

▪ Apt est le gestionnaire de paquets qui permet d’installer un paquet depuis les serveurs de 

dépôt. Il permet également de mettre à jour ou de supprimer un paquet. 

Effectuez la synchronisation avec les dépôts via la commande apt-get update afin de mettre à 

jour la liste en local des fichiers disponibles dans les dépôts APT. Ces derniers sont listés dans 

le fichier /etc/apt/sources.list. 

 

1.5. Installation des Additions invité. 

Vous avez installé un système d’exploitation dans une machine virtuelle et cela fonctionne déjà très 

bien. Néanmoins, il est recommandé d'installer ce que l'on appelle les additions invité. Ce sont des 

pilotes spéciaux que l'on installe dans la machine virtuelle pour améliorer son fonctionnement dans 

la mesure où l’OS n'a pour le moment pas « conscience » qu'il s'agit d'une machine virtuelle. 

Parmi les améliorations apportées par cette modification, on note : 

- de meilleures performances graphiques : le déplacement des fenêtres et les animations seront 

plus fluides ; 

- un meilleur suivi de la souris : la souris réagira de façon plus naturelle ; 

- un accès à de plus grandes résolutions, capables de suivre en temps réel la taille de la fenêtre de 

VirtualBox si vous la redimensionnez ou si vous l'affichez en plein écran ; 

- les répertoires partagés : vous pouvez faire en sorte qu'un répertoire de Windows apparaisse 

aussi au niveau de la machine virtuelle ; 

- le presse-papier partagé ; 

- le Glisser-Déposer. 

▪ Insérez l’image CD des Additions Invité à partir du menu Périphériques de la machine virtuelle : 
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▪ Sélectionnez Activités puis Fichiers (équivalent de l’Explorateur de fichiers sous Windows) et 

cliquez sur VBox_GAS pour monter et ouvrir le contenu du DVD : 

 

 

Après montage, les Additions Invité seront accessibles depuis /media/cdrom0 (ne lancez pas le 

script depuis l’interface graphique ci-dessous !) : 
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▪ Installez les 3 paquets prérequis (si cela vous est demandé, réinsérez l’iso Debian dans le lecteur 

de dvd depuis le menu Périphériques de la VM) : 

 

▪ Déplacez-vous dans le répertoire /media/cdrom0 et listez son contenu : 

Ne pas lancer le 

script ici ! 
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▪ Lancez le binaire VBoxLinuxAdditions.run avec la commande sh puis éjectez le CD : 
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1.6. Installation d’un antivirus. 

Debian étant un système Linux, il se trouve plus à l’abri qu’un système Windows vis-à-vis des virus. 

On peut cependant avoir besoin de vérifier si des virus se trouvent par exemple sur une clé USB. 

ClamAV est un antivirus sous licence GPL pour les systèmes Unix/Linux. Il sera ici accompagné de 

ClamTK pour l’interface graphique. 

▪ Connectez-vous en tant que sio puis passez en root. 

▪ Installez les deux paquets avec la commande apt-get install : 

 

▪ Vérifiez la présence de ClamTk depuis la zone de recherche et affichez l’interface : 



B1 (ex SI1) TP1 - Page 21 
 

 

▪ Arrêtez la machine Debian13Desktop : 

 

1.7. Installation de l’OS sur la machine serveur 

▪ Depuis la VM DEB13Server, cliquez sur le menu Stockage, puis sur le lecteur CD/DVD. Sur 

la droite, allez rechercher le fichier ISO « debian-13.0.0-amd64-DVD-1.iso ». Validez par 

OK. 
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▪ Cliquez sur Démarrer pour lancer la machine virtuelle. L’installation démarre. Choisissez 

cette fois-ci Install au lieu de Graphical install : 
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1.8. Mise à jour des paquets disponibles depuis les serveurs de dépôt 

▪ Connectez-vous en root : 

Pas d’environnement de bureau 
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▪ Comme indiqué page 15, ouvrez le fichier /etc/apt/sources.list avec Nano et consultez les sources 

des paquets que vous téléchargerez par la suite (serveurs de dépôt Debian). Quittez ensuite Nano 

avec Ctrl + X. 

 

▪ Effectuez la synchronisation avec les dépôts via la commande apt-get update afin de mettre à 

jour la liste en local des fichiers disponibles dans les dépôts APT. 

 

1.9. Installation des Additions invité. 

▪ Insérez l’image CD des Additions Invités : 

 

▪ Installez les 3 paquets prérequis avec la commande apt-get install : 
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▪ Montez manuellement le CD-ROM à l’aide de la commande mount puis lancez le binaire 

VBoxLinuxAdditions.run et redémarrez la machine à l’aide de la commande reboot : 

 

 

1.10. Modification de la variable d’environnement PS1. 

▪ Depuis la machine DEB13Server, à l’aide de l’éditeur Nano, personnalisez le prompt dans la 

console de l’utilisateur root en définissant, à la fin du fichier /root/.bashrc, la variable 

d’environnement PS1 :  

PS1=’\[\033[01;32m\]\u@\h\[\033[00m\]:\[\033[01;34m\] \w\$\[\033[00m\]’ 

  

 

Affichage des 

fichiers cachés avec 

le paramètre a 
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L’application d’une couleur est définie par \033[<code couleur>m. La couleur reste appliquée jusqu’à 

la demande de retour aux paramètres par défaut \[\033[00m\]. 

\u correspond au login utilisateur, \h au nom de la machine et \w au répertoire courant (chemin 

complet sachant que le tilde ~ correspond au chemin du répertoire personnel soit /root pour 

l’utilisateur root et /home/sio pour l’utilisateur sio). 

\$ affiche # si l’UID est 0 (root) sinon affiche $. 

▪ Enregistrez le fichier /root/.bashrc à l’aide des touches ctrl+o puis quittez l’éditeur Nano à l’aide 

des touches ctrl+x. 

▪ Déconnectez-vous (exit ou logout) et ouvrez une nouvelle session pour constater la modification 

de la couleur du prompt. Affichez la valeur affectée à la variable PS1 à l’aide de la commande 

echo. 

 
 


